

ИЗ ИСТОРИИ МЕДИЦИНЫ ГОРОДА КУЗНЕЦКА

Медицина – одна из интереснейших отраслей человеческих знаний, безбрежная наука, пути постижения которой ведут к новым научным открытиям, движению вперед к социальному прогрессу. Эта наука существует не одну тысячу лет. Еще две с половиной тысячи лет назад древнегреческий врач Гиппократ обосновал этику взаимоотношений врача с пациентом (клятва Гиппократа). Когда появилась в Российском государстве профессиональная медицина, как она формировалась? Откуда ведет начало кузнецкая медицина? Об этом пойдет наш рассказ.

Православная вера, пришедшая на древнюю языческую Русь в IX веке, стояла у истоков формирования российской государственности, касаясь всех ее аспектов, в том числе и профессиональной медицины. Следует отметить, что языческая славянская Русь задолго до принятия православия знала народную медицину, ее традиции обогащались из столетия в столетие через волхвов – мудрецов и целителей (врачевателей). И даже после принятия христианства, на протяжении многих веков, волхвы как хранители богатейших медицинских познаний языческих времен оставались авторитетными врачевателями. Распространенность этого явления в средневековой Руси подтверждают литературные источники «Повесть временных лет», «Лаврентьевская летопись» и многие другие. Известен исторический факт из жизни царя Ивана Грозного, привлекавшего для собственного лечения несколько десятков волхвов, но вместо лечения они предсказали ему точную дату и час смерти.

С принятием христианства на Руси появились православные храмы и монастыри и сразу же при них – первые школы грамоты и больницы. Первое упоминание о церковно-монастырских больницах относится ко времени киевского князя Владимира (X век). Интересно, что смысл терминов «больница» и «богадельня» в то давнее время были почти идентичны, поэтому в церковных документах и литературных источниках появляются еще одно новое понятие, объединяющее два предыдущих – «странноприимный дом».

Больницы основывали по примеру Афонского и других монастырей Византийской империи, с которыми монастыри древней Руси были связаны тесными узами. На содержание такого рода больницы киевский князь Владимир вместе с митрополитом Ле-

онтием установил подать (налог), так называемую десятину в пользу больных, сирот, нищих, обездоленных... Церковные и монастырские больницы светским властям не подчинялись, они подчинялись только архиереям. Монахи, обслуживающие больницы, были знакомы со специальной переводной медицинской литературой (греческой, латинской и т.д.), имели хирургические познания. В процессе излечения в монастырских и церковных больницах громадное значение придавалось бане и молитве. В религиозном сознании средневековых русичей болезнь представлялась наказанием человеку за его грехи, а выздоровление – их прощением.

Судя по сохранившимся источникам, духовное прощение и физическое исцеление не разделялись в их сознании, термин «прощение» употреблялся, когда подразумевалось чудесное выздоровление. Лечащие монахи в больницы назывались лечцами, термин, который позднее трансформировался в понятие «лекарь». Монастырские и церковные больницы стали неременной принадлежностью социального устройства средневекового русского государства. Больницы эти были общедоступны, так как врачевание, оказываемое лечцами, было бесплатным. Среди мирских врачевателей было много иноземцев, главным образом из восточных стран – Армении, Сирии, Византии, Болгарии, знакомых с арабской медициной.

Начало упорядочения медицинского дела, пекущегося о народном здравии, и как дела государственной важности, происходит при великих московских государях. В конце XVI столетия по приказу Бориса Годунова создается аптекарский приказ, первое государственное медицинское учреждение. Аптекарский приказ осуществлял руководство медицинским делом Московского государства. Приказ заведовал двумя царскими аптеками, распоряжался охраной Москвы от зара-

зных болезней, приглашал и экзаменовал иностранных врачей, занимался о травниках и аптекарских огородах.

При императоре Петре I в 1714 году аптекарский приказ преобразуется в аптекарскую канцелярию, затем в медицинскую. Тогда же образуется медицинская часть по специальному обслуживанию армии. В царствование императрицы Екатерины II в 1763 году медицинская канцелярия реорганизована в медицинскую коллегию и по ее указу в 1775 году в каждом уезде и округе определялось по одному доктору и лекарю. Наконец, в 1797 году в царствование императора Павла I при Министерстве внутренних дел организуется департамент медицины и медицинский совет, в губерниях – врачебные управы, подчиняющиеся губернским правлениям и гражданскому губернатору. С небольшими изменениями эта структура сохранила себя до 1917 года. Кроме того, функционировало много благотворительных обществ, призревающих сирот, обездоленных, больных под попечительством членов императорской фамилии. Создавались также врачебные управы при других министерствах. Такова в общих чертах структурная канва формирования медицинско-врачебного дела в России до 1917 года.

Зарождение профессиональной медицины в Кузнецке необходимо соотнести с пребыванием здесь регулярных российских войск, линейных казаков и драгунского полка. При них предполагается военный лазарет и наличие лекаря или штаб-лекаря, по хронологии это относится к середине XVIII столетия (50-70-е годы).

При завершении строительства Кузнецкой крепости (1800-1820 годы) в ней размещаются Кузнецкая воинская команда и Бийский гарнизон, при них военный госпиталь. При разделении Сибири на две губернии (Тобольскую и Томскую) в 1804 году Кузнецк вошел в состав Томской губернии как уездный город.

Численность населения Кузнецка в первой половине XIX века колеблется от трех тысяч с понижением до полутора тысяч человек. В связи с этим обстоятельством город несколько раз менял свой статус среднего провинциального до малого. Но, оставаясь территориально-административной единицей как уездный город, ему было положено три доктора: окружной, городской, ветеринарный.

Все врачи пользовались наемными квартирами, располагавшимися рядом с больничным покоем. Например, когда обветшало здание военного лазарета, лекарь Юматов снял усадьбу у купца П.А. Баранова за 170 рублей серебром в год. На усадьбе находились пятикомнатный дом, флигель, кухня, кроме того, ее владельцем обязывался построить баню.

Архивные документы XIX века по врачебной управе хранят послужные списки кузнецких докторов. Все они без исключения выпускники Императорской медико-хирургической академии Москвы, Петербурга, Московского и Петербургского университетов. С открытием Томского университета в 80-е годы ряды сибирских врачей, в том числе и кузнецких, пополняют выпускники медицинского факультета. Социальное происхождение кузнецких врачей включает широкий сословный диапазон. Среди них мещане, купцы, дворяне. Служба в Сибири давала докторам определенные льготы, в частности, 20 лет выслуги – право на пенсию, получение восьмого разряда по табели о рангах (коллежский асессор), не только личное, но и потомственное дворянство (как и орден Анны II степени). Были примеры в послужных списках кузнецких докторов, получивших чин действительного статского советника по табели о рангах (по военному ведомству соответствовало генеральскому чину).

Одна из ярких личностей в кузнецкой медицине середины XIX века – Н.С. Гриценко. С именем окружного лекаря Николая Семеновича Гриценко связаны большие перемены в области врачебной практики города Кузнецка и уезда. Как новое направление в медицине 40-50-х годов XIX века в Кузнецке достаточно сложно внедрялось оспопрививание, особенно в сельской местности, к тому же для этого катастрофически не хватало среднего медицинского персонала, так называемых лекарей и оспопрививательных учеников. Поэтому привлекались на места для обучения элементарной медицинской практике грамотные молодые мужчины, которые поощрялись и награждались врачебной управой по представлению окружного лекаря. Вот эту работу оспенного комитета в уезде и возглавил лекарь Н.С. Гриценко (родился в 1817 году).

Выходец из купеческого сословия, он в 1838 году окончил Императорскую медико-хирургическую академию как казеннокоштный. В Кузнецке С.Н. Гриценко

появился в 1845 году молодым 28-летним доктором. Приехав в Сибирь, движимый самыми лучшими побуждениями, желая послужить народу. Через пять лет службы окружным лекарем он представлен Томской врачебной управой к чину коллежского асессора. В связи с этим инспектор управы (статский советник и доктор медицины) рекомендует Н.С. Гриценко «за усердную и беспорочную службу ко его должности и знание своей обязанности к получению чина достоин». В феврале 1857 года окружной лекарь С.Н. Гриценко присутствовал на свадебном обеде писателя Ф.М. Достоевского в доме полицейского исправника И.М. Катанаева. Фамилия Достоевский была хорошо известна Гриценко еще по Москве. Студент медико-хирургической академии традиционно практиковали в Маринской больнице для бедных, где до июля 1837 года трудился коллежский советник, лекарь М.Н. Достоевский (отец писателя). Профессиональная деятельность Гриценко на должности окружного врача и в оспенном комитете была высоко оценена губернской врачебной управой и в 1858 году он был переведен в город Томск на должность окружного врача. И еще один интереснейший факт его личной биографии. Через женитьбу своего сына Николая (художника) наш кузнецкий доктор породнился с основателем Третьяковской галереи.

В конце 50-х годов XIX века на пост окружного лекаря назначается Василий Федорович Фальк, пробывший на этой должности более 20 лет. В эти годы в городе и уезде увеличивается число штатных должностей по медицинскому ведомству. Проектные планы разрабатываются теперь не только на основе строительных, но и врачебных циркуляров. При этом окружным лекарем происходит в Кузнецке чрезвычайно важное событие. Губернское правление во главе с гражданским губернатором Томска 3 декабря 1863 года принимает решение о передаче здания Кузнецкого военного лазарета в гражданское ведомство под городскую больницу. В городе существовало два лазарета: один в тюремном остроге на крепости, другой находился при Кузнецкой воинской команде.

А. С. ШАДРИНА,
краевед-исследователь.
Продолжение следует.